

2009 年 7 月 23 日会议
资料文件

**立法会经济发展事务委员会
 海洋公园入场收费**

目的

本文件提供有关海洋公园调整入场收费的资料。

背景

2. 海洋公园是香港最受欢迎的收费景点之一。在上一个财政年度（于2009年6月30日结束），访客人次超过480万。海洋公园由海洋公园公司管理，该公司为非牟利机构，根据《海洋公园公司条例》（第388章）第3(1)条成立。海洋公园公司财政独立，不受政府资助。入场费收益是海洋公园公司的主要收入来源，用于公园的运作和发展，以及多项由香港海洋公园保育基金推行的教育及保育措施。

3. 目前，海洋公园正全速推行全新发展计划。该计划耗资 55.5 亿元¹，在 2012 年完成时，景点数目会倍增至 70 多个，使海洋公园成为「寓教育于娱乐」的世界级设施。首个新景点「七彩升空天地」已于 2007 年 2 月启用，而新的「动物医院」亦于 2008 年 12 月开始运作。2009 年 4 月，「亚洲动物天地」启用，是全球首个户内外兼容及展示多种亚洲动物的展馆。另一主要景点「海洋列车」将于今年 8 月中推出。重新发展计划的其它主要景点现正施工，包括「梦幻水都」、「热带雨林天地」、「动感天地」及「冰极天地」。

4. 海洋公园公司表示，随着各个新景点启用，公园的营运成本²如员工、动物护理、保养维修等开支，不断攀升。在 2005 至 2009 年，海洋公园公司增聘了 424 名全职员工和增设 1 116 个兼职职位，用以推行新发展计划、营运新景点，

¹ 2005 年 12 月 16 日，立法会财务委员会通过当局的建议，由贷款基金向海洋公园公司提供附属贷款 13.875 亿元，贷款期为 25 年（固定年息 5%），并担保为数 13.875 亿元的商业贷款和应计利息。海洋公园公司亦已取得另一笔为数 27.75 亿元的商业贷款，以支付另一半工程费用。换言之，工程费用的 25% 来自政府的附属贷款，75% 来自商业贷款。

² 在 2007/2008 年度，海洋公园平均每月的营运开支为 5,500 万元。重新发展计划带来更多新设施和娱乐及旅客服务改善措施，加上通胀等因素，营运开支不断上升。

以及提升服务以丰富访客的娱乐及服务体验。海洋公园公司亦须预留款项于 2011 年起偿还新发展计划的贷款。该发展计划的财政来源全属贷款，并没有政府资助，所以海洋公园公司必须继续维持健全的财政经营状况，以履行偿还债务的责任。海洋公园公司自 2011 年 12 月起便须开始偿还贷款及利息，每年数额共达 3 亿元，因此，公司认为有需要调整入场收费，以便有足够的盈利³，逐渐储备资金，应付财政需求和紧急情况。

5. 基于上述背景，海洋公园公司于 2009 年 7 月 1 日宣布调整入场收费和加强关爱社群的措施，并于 2009 年 8 月 1 日起开始实施。海洋公园公司拟订的收费安排和关爱社群措施的详情载于附件。

6. 请委员备悉上述资料。

商务及经济发展局
旅游事务署
2009 年 7 月

³ 指扣除利息、税项、折旧及摊销前盈利（即 EBITDA）

附件

香港海洋公园入场门票收费修订建议

背景

1. 香港海洋公园(下称「海洋公园」或「公园」)宣布入场门票最新收费将于 2009 年 8 月 1 日生效，详情如下：

海洋公园入场门票收费

门票类别	入场门票
成人	港币 \$250
小童 (3 至 11 岁)	港币 \$125
小童 (3 岁以下)	免费
长者(65 岁或以上持香港身份证或长者咭之人士)	免费

目的

2. 本文件之目的为阐述新收费修订之理据，主要论点为现已动工、并预计于 2012 年完成的全新发展计划所需之港币 55.5 亿元资金，以及之后维持及管理这世界级主题公园所需的营运成本。

3. 现时海洋公园的入场门票收费为成人港币 208 元、小童港币 103 元，有关收费于 2007 年 10 月 1 日起生效。海洋公园已有近两年未有作收费调整，而在此段期间，纵使面对各方面经营成本上涨，并须为全新发展计划未来的贷款作出相应准备，公园仍然能以诚信管理原则，继续妥善及有效地运作，服务香港。

全新发展计划

4. 全新发展计划是一个优秀而需求殷切的计划。它将会带领海洋公园进入一个新阶段，并为香港居民带来更多就业机会、为香港经济带来更多收益，而且令海洋公园继续成为香港引以自豪的成就。海洋公园一直是香港旅游业的标志性景点，所以必须持续发展，以支持及带动香港旅游业发展。

5. 全新发展计划的成本为港币 55.5 亿元。当计划在 2012 年全部完成后，海洋公园主题景点数目将由现时的 35 个增至超过 70 个。全新发展计划其中一个重点主题区「亚洲动物天地」已于 2009 年 4 月开放供游人游览；而在 2009 年 9 月，另一重点设施「海洋列车」登山铁路系统亦将正式启用。

6. 海洋公园乃一自负盈亏的非牟利法定组织，并无收取政府或任何团体的资助或补助。董事局及管理层须以诚信及专业精神管理海洋公园，以确保公园财政稳健并以可行方式经营，足以支持现有运作及未来发展。海洋公园所有收入及盈余均用于维持其世界级产品及服务水平，以及支持其扩展，令公园能够经常为游人带来新鲜感与吸引力。扩展计划同时也能确保海洋公园能以最佳的状态，接待香港本地居民，以至来自世界各地数以百万计的访港旅客。

7. 全新发展计划的港币 55.5 亿元资金以贷款形式筹集，并于 2011 年开始摊还。有见及此，海洋公园的票务策略是从现在开始逐步调整票价，以充足储备摊还全新发展计划的贷款。

8. 全新发展计划内的其它主题区与建设亦将于未来三年陆续开放，包括「梦幻水都」、「热带雨林天地」、机动游戏区「动感天地」，以及冰雪主题区「冰极天地」。

9. 全新发展计划于 2004/05 年度筹划及展开，以改善当时已启用逾 25 年的海洋公园之设施及提升其竞争力。扩建海洋公园及加设新景点不单有助海洋公园吸引更多游人，更可带动香港整体旅游业。全新发展计划同时秉持海洋公园的理念，引入世界级动物保育及护理设施，包括动物护理中心、「亚洲动物天地」、「梦幻水都」、「热带雨林天地」以及属扩建最后阶段的「冰极天地」。

10. 上述各项新设施及景点均能令香港引以为傲。例如拥有最先进动物医疗设备的动物护理中心，将令海洋公园和香港成为世界首屈一指的海洋哺乳类动物护理中心。

11. 在「亚洲动物天地」内的「大熊猫之旅」，为香港首个采用 ETFE（乙烯—四氟乙烯共聚物）物料建造的综合动物展馆。ETFE 能将自然光引入馆内，为动物提供最佳的自然环境，并贯彻海洋公园的绿色环保政策。

12. 「梦幻水都」启用后，将成为亚洲区最大的水族馆，并引入更多品种的海洋生物，预计将成为游人的焦点景区。而另一崭新主题区「冰极天地」将为海洋公园及香港首个以南北两极为主题的展馆，让一家大小有机会接触及认识来自冰天雪地的野生动物。

13. 全新发展计划将为本地居民及访港旅客带来更多刺激有趣的玩乐体验，并让海洋公园能够继续成为游人最喜爱的「必到景点」。全新发展计划亦能有效提升海洋公园的吸引力，以支持香港整体旅游业发展。

14. 海洋公园不单向游人提供一系列的教育及保育活动，也为寻求刺激的游人带来天旋地转、极速飞驰的体验。只要到访机动游戏区「动感天地」，便可开展至激历险旅程。

15. 新订立之入场门票收费，将于 2009 年 8 月 1 日生效，原因点列如下：

- a. 海洋公园已维持现时一般入场门票票价，即成人港币 208 元、小童港币 103 元，已有近两年时间；

- b. 暑期特别活动「海洋公园史前夏水礼」倾力提供多个崭新项目，包括「恐龙帝国」、「石器水世界」玩水区，以及「冰河世纪 3 活龙活现」电影主题景点。上述新增元素令海洋公园的夏日景点总数增加至 60 个以上；
- c. 「亚洲动物天地」已开幕，并获公众一致好评；
- d. 新设施「海洋列车」(独特主题的双向登山铁路系统)将于 8 月中试用，并于 9 月正式启用；
- e. 综合而言，海洋公园会继续坚守物有所值的原则，以确保新票价实施后，公园仍不断推出崭新项目。

增设全新游乐设施可以配合票价调整，令海洋公园继续贯彻物有所值的宗旨。

16. 以下综合全新发展计划的贷款组合，以供参考：

- a. 25 年期政府贷款共港币 13.875 亿元 (须于 2021 – 2031 年之间摊还)；
- b. 由政府作担保之 15 年期商业贷款共港币 13.875 亿元 (须于 2016 – 2021 年之间摊还)；以及
- c. 15 年期无追索权商业贷款共港币 27.75 亿元 (须于 2011 – 2021 年之间摊还)。

诚信管理

17. 由于海洋公园的唯一收入来源均来自公园的营运，故必须不时修订入场门票收费，以抵销营运成本，同时建立稳健的财政状况，以支持公园发展，并维持其健康及可持续的前景。海洋公园成立 32 年来，从来未有要求政府任何资助或拨款，亦未曾成为香港市民的经济负担，而公园亦希望在未来能继续秉承此管理方针。此先决条件亦是公园制订入场费方针以及营运哲学的主要原则。

18. 随着海洋公园开展全新发展计划，海洋公园公司需要取得足够除税、利息、折旧及摊销前盈利(EBITDA)，确保公司能储备资金，达致以下目的：

- a. 支付全新发展计划下各项目完成后营运成本的提升；
- b. 摊还全新发展计划所需的贷款以及每年利息开支，预计自 2011 年 12 月 31 日起，款额为每年港币 3 亿元；以及
- c. 拥有足够的储备，以应付业务下滑或不时之需。

入场费修订理据

经济效益

19. 尽管有需要修订入场门票收费，海洋公园在过去和未来都是物超所值的。如前文所述，海洋公园自 2007 年 10 月起，超过 21 个月，都不曾申请加价。而在此期间，公园每年均成功地透过五个特别节期活动(暑假、万圣节、圣诞节、农历新年，以及复活节)，以及全新景点，例如「亚洲动物天地」，不断为游人提供物超所值的体验。

20. 连同今年暑假的新活动「海洋公园史前夏水礼」以及新开幕的「亚洲动物天地」，海洋公园共有逾 60 个主题项目。

21. 而海洋公园也在上述五个特别节日活动中不断加入新元素，所以在这五个节日中，公园游人也一直有机会体验崭新项目。

22. 海洋公园的票价较市场上其它娱乐项目收费更为吸引，以下是一些实际例子：

- a. 一出 90 分钟长的电影，正场票价为港币 75 元，折算约为每小时 50 元；
- b. 一场流行音乐会票价为港币 300 元，全场约两小时，折算每小时约 150 元；
- c. 世界级主题公园的入场费由美元 65 元至 95 元不等；
- d. 海洋公园全日入场费为港币 250 元，提供 8 小时娱乐，折算为每小时 31.25 元；

由此可见，海洋公园的确物超所值。而与世界其它大型主题公园相比，海洋公园的入场费并不高昂，亦可说是价钱最合理 的主题公园之一。

入场费修订日期

23. 海洋公园公司有受托责任，以专业及财政上可行的原则管理公园，现在亦然，未来亦然。海洋公园一直以来均被市民视为「香港的骄傲」，同时更被来自世界各地的旅客视为世界级主题公园。因此，公园必须透过修订票价，为公园提供足够资本，以贯彻上述使命。

24. 根据惯例，海洋公园会在新票价生效前一个月公布相关内容，所以管理层亦已于 2009 年 7 月 1 日向公众知会有关详情，以维持公园的一贯做法。

25. 新票价比旧票价上升 20%，将为海洋公园提供必须的额外收入，以支持全新发展计划及相关管理开支，并让海洋公园继续于香港及海外游客市场进行更多推广活动。

26. 海洋公园每年均进行多个推广活动，为本地居民提供入场门票优惠(如近期的「一元推广计划」，及与惠康超级市场合办门票节扣优惠)。海洋公园将按市场反应，推出其它类同活动，让海洋公园入场门票收费维持在游人可负担的水平。

27. 智纷全年入场证(只需付出一个价钱，即可全年无限次入场)已推出多年，是海洋公园另一个相当成功的推广计划。现时通行证的定价较三次入场的总票价便宜。

28. 智纷全年入场证每年亦有多次推广活动，提供不同的折扣或优惠，视乎当时市场现况而定。为配合新门票收费，市民在 2009 年 8 月至 9 月购买智纷全年入场证，均可享有额外两个月免费入场优惠(即总共 14 个月有效期)。

本地游人及小区

29. 虽然海洋公园须修订门票收费，公园一直致力履行社会责任，为香港社群服务。公园在修订票价的同时，但亦不忘尽其企业公民责任，并于 2009 年 7 月 1 日开展新的企业关怀措施(详情见第 30 段)。连同现有计划，海洋公园已推行 13 项关爱社群项目，惠及社会福利团体、长者、综合社会保障援助受助人士及伤健人士等。而在 2008/09 财政年度，关爱社群项目的总值，已相等于港币 5,200 万元。

注：根据社会福利署的数字显示，海洋公园推行之关爱社群项目的潜在受惠人
数如下：

a.	社会福利团体 (20元优惠入场券)	=	950,000
b.	长者入场(免费)	=	880,000
c.	生日入场(免费)	=	7,000,000 #
d.	伤健人士入场(免费) (陪同伤健人士入场者半价)	=	40,000 *
e.	每年伤健人士日入场人士(免费)	=	4,000 ^

香港人口数字

^ 每年国际复康日，海洋公园均为伤健人士提供免费入场优惠

30. 由 2009 年 7 月 1 日开始，所有领取综合社会保障援助(综援)计划之人士可凭由社会福利署签发出之有效「综合社会保障援助受助人医疗费用豁免证明书」，购买\$20 优惠票入场。现时香港每月平均 48 万领取综援之人士(社会福利署数据)均可在此计划下受惠。而截至 2009 年 7 月 10 日，已有 1,052 名香港居民享用此优惠。

31. 此外，海洋公园在 2007 年 10 月设立一项 2 百万港元的学生资助基金，供来自弱势社群之学童每年免费参与由海洋公园学院主办之课程，而此基金将继续扩展，让更多有需要的学童受益。

32. 除已有的企业社会责任(关爱社群措施)活动外，海洋公园每年亦捐出门票，协助多家香港慈善机构提供更多服务，受惠机构包括香港公益金、仁爱堂、东华三院等。海洋公园亦有慷慨捐助其它社会慈善活动，如「爱心圣诞大行动」(Operation Santa Claus)，以及去年四川大地震之类的突发事件等。

33. 海洋公园一直大力支持教育及自然保育活动。现时每年有超过 3 万名学生参与海洋公园举办的教育活动，而有关活动经费亦主要由公园提供津贴。

34. 海洋公园旗下的保育工作部门香港海洋公园保育基金，一直支持香港境内及境外的自然保育工作。每张售出的海洋公园入场券，均有港币 1 元用于支持保育基金工作。基金旗下计划不但为大学生提供前线保育学习及工作机会，亦为四川卧龙大熊猫保护区的大熊猫保育工作提供资金，去年更捐助支持四川省大地震灾后重建工作。

35. 票价修订及相关额外收入有助海洋公园全年进行更多推广活动，并为本地居民提供更多折扣和优惠，让他们能享用公园设施。

36. 如前文所述，海洋公园在 2008/09 财政年度，推行各项关爱社群项目的总值，相等于港币 5,200 万元，而票价调整会直接影响公园提供相关项目的能力。海洋公园致力成为「香港人的公园」，并继续提升企业公民责任，为此，海洋公园必须有足够的营运资金支持以推行相关项目。由于公园收入主要来自门票收益，故有需要不时修订入场票价，以确保有足够的资金支持公园推行的小区项目，日常营运以及全新发展计划的进行。

旅游业界

37. 海洋公园一直与各本地游旅行团营运商紧密合作，并提供特别折扣，使海洋公园能纳入他们的本地游行程。

38. 所有本地游旅行团营运商已获知会，即使新票价在 2009 年 8 月 1 日生效，他们仍可以旧有优惠价购票，有关措施将至少维持至 2009 年 12 月。这措施证明海洋公园一直支持本地旅游业界，让他们有足够时间修订行程并与客户沟通。海洋公园与业界拥有长久深厚的关系，并会与他们紧密连系，确保票价能同时顾及业界和公园的需要，并尽力令海洋公园继续成为本地旅行团必到之地。

39. 海洋公园明白香港旅游业经营情况及旅行团营运商所担任的重要角色，所以早于 7 月 1 日前已知会旅行团有关票价调整事宜，旅行团营运商清楚得知可以在 2009 年 12 月 31 日之前沿用旧有优惠价购票继续举办旅行团。因此，一般入场票价提高不会对旅行团的行程构成影响，有旅行团营运商认为由于能沿用旧有优惠，票价调整给予他们更大的营运空间。

40. 海洋公园将于 2009 年底就旅行团票价进行检讨，而大前提是只有在市场环境容许的情况下才会考虑修订旅行团的特惠票价。

41. 海洋公园一直明白本地旅行团对公园入场人次、以至香港整体旅客数字的重要性。因此海洋公园一直与本地旅游业者维持紧密关系，以支持他们就推动团体及个人旅游业务所作的努力。

42. 除提供优惠票价及暂缓新票价直至年底外，海洋公园亦定期为旅行业界提供特别推广优惠，协助他们推广海洋公园以及香港旅游业。在 2009 年上半年，因全球金融风暴影响香港旅游业，海洋公园向多家大型旅行社提供特别优惠。有关计划十分成功，为香港及海洋公园带来非常可观的旅客数目。

43. 鉴于推广资源有限，海洋公园一直与香港旅游发展局(旅发局)合作，借助该局资源进行定点推广活动。公园积极参与旅发局的海外推广活动及全球促销活动，并支持旅发局在特定市场的广告策略。

44. 海洋公园一直定期大力支持旅发局安排的考察团、局内的地区总监及人员到公园参观并了解最新情况，让他们能在其所属地区宣传香港及海洋公园时更得心应手。

结语

我们相信修订票价有助海洋公园成为全球其中一个最出色的世界级主题公园。

海洋公园公司
2009 年 7 月